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SESSÃO 2.766 – SESSÃO ORDINÁRIA 

10 de julho de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária neste dia 10 de julho de 2023, às 18h04min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão e a todos que nos acompanham 

através do Facebook da Câmara de Vereadores.   

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR : 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Convite da Prefeitura Municipal e do Conselho Municipal de Turismo (Comtur), para o 7º 

Encontro do Trade Turismo Flores da Cunha, no dia 18 de julho de 2023, às 19h30min, no 

restaurante Il Camino, por adesão.  

E-mail do Gabinete do Prefeito Municipal, que encaminha o ofício nº 100/2023, que convida 

para a inauguração da pavimentação asfáltica da rua João Maria Devenz, no bairro Parque dos 

Pinheiros, no dia 15 de julho de 2023, às 10h30min, no referido local.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Indicação nº 136/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciado um par de contêiner para lixo na rua Ângelo Doro, número 65, 

na capela da Nossa Senhora da Fulina. 

Indicação nº 137/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada e instalada uma placa de sinalização vertical nos dois sentidos 

da via São Valentin-Travessão Gavioli, na propriedade do Senhor Cassiano De Zorzi, contendo a 

legenda: “Cuidado! Travessia de Animais”. 

Indicação nº 138/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal a realização do reparo da boca de lobo localizada no entroncamento das ruas dos 

Limoeiros e das Ameixeiras, próximo às margens da ERS-122, no bairro Pérola, conforme 

imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 139/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que estude a viabilidade de resolver a presença constante do mau cheiro gerado pelo 

esgoto a céu aberto no bairro Nova Trento, no loteamento Sonda, localizado na rua Frei Aloísio 

Persici, ao lado da casa nº 309, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Requerimento nº 020/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que requer ao 

Presidente desta Casa Legislativa a retirada do Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2023, que 

“Concede o título de Cidadão Florense ao Senhor Antônio Carlos Gomes da Silva”. 

Relatório de atividades desenvolvidas pela Comissão Especial da Água, composta pelos 

Vereadores Vitório Francisco Dalcero, Angelo Antoninho Boscari Junior, Diego Tonet e Luiz 

André de Oliveira, para conhecimento dos Vereadores. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Ofício nº 004/2023, do Presidente do PDT de Flores da Cunha, Senhor Moacir Antônio Matana, 

que solicita a cedência de uso da sala de sessões desta Casa Legislativa, para a realização de 

convenção municipal do partido, no dia 15 de julho de 2023, das 09:00 às 12:00 horas.  
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Ofício do Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de Flores da Cunha (CDL), Senhor Jásser 

Panizzon, que convida para o CDL Show, no jantar-baile em comemoração ao dia do 

Comerciante, no dia 15 de julho de 2023, às 20:00 horas, no Salão Paroquial de Flores da Cunha.  

Convite da Federação dos Trabalhadores na Agricultura no Rio Grande do Sul (Fetag-RS) e da 

Regional Serra, para participar do lançamento dos 60 anos da entidade, no dia 19 de julho de 

2023, às 17:00 horas, no salão da Paróquia São Roque, no município de Bento Gonçalves.  

E-mail de Hellen Madalena, da Cooperativa Nova Aliança, que convida para o evento “Vai Ter 

Churrasco”, no dia 15 de julho de 2023, às 12:00 horas, na matriz da empresa.  

E-mail do Conselho Tutelar de Flores da Cunha, que encaminha o relatório de estatística de 

atendimentos realizados no mês de junho de 2023, para conhecimento dos Vereadores.  

Convite da escola municipal São José, para participar da III Mostra Científico-Cultural 2023, no 

dia 08 de julho de 2023, das 09:00 às 11:00 horas, nas dependências da escola.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, a Vereadora, funcionários desta Casa, a imprensa, o Bassani, o Jatir, o Lucas e 

demais presentes e todos que nos acompanha pelas redes sociais. Protocolei, na última semana, 

duas indicações já feitas ao Executivo nos anos anteriores. Uma, para que seja providenciado um 

par de contêiner para lixo na rua Ângelo Doro, número 65, na capela da Nossa Senhora da 

Fulina. Hoje os moradores estão usando tambores e caixas como lixeiras e os cachorros acabam 

espalhando todo o lixo. E a outra indicação, no ano de 2021, para que seja providenciada e 

instalada uma placa de sinalização vertical nos dois sentidos da via São Valentin-Travessão 

Gavioli, na propriedade do Senhor Cassiano De Zorzi, com os dizeres: “Cuidado! Travessia de 

Animais”, pois esta rodovia divide a propriedade e o proprietário possui animais que 

frequentemente necessitam atravessar a via. O perigo é iminente, pois esta travessia fica próxima 

a uma curva, o que preocupa muito o proprietário com relação aos condutores. Com a 

sinalização, quem transita pela via certamente ficará atento e, assim, poderemos evitar possíveis 

acidentes e transtornos. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente!  

Inicialmente, quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, os assessores, os 

servidores da Casa, público que está presente; em especial aqui o Lucas, da Amizade; o Jatir, o 

Bassani e os que nos acompanham através do Facebook. Hoje faço a defesa de duas indicações 

que foram sugeridas pelo nosso voluntarioso Bassani, o qual eu agradeço imensamente, e 

também, um pedido da nossa comunidade. A primeira, solicito ao Senhor Prefeito Municipal a 

realização do reparo da boca de lobo localizada no entroncamento das ruas dos Limoeiros e das 

Ameixeiras, quase nas margens da ERS-122, no bairro Pérola, conforme imagens em anexo. 

Conforme moradores, comerciantes e motoristas, pedem para que sejam executados o serviço de 

manutenção, limpeza e reparo da boca de lobo acima citada, pois a falta de manutenção pode 

causar alagamentos, devido ao entupimento da mesma. E como podemos observar, alguns 

pedaços de ferro da estrutura estão soltos, causando estrago nos pneus dos veículos que fazem 

manobras no local, além de ser muito perigoso para os pedestres que fazem a travessia da via. 

(Exibição de imagens através da televisão). Então a imagem ali ela já diz por si. Essa indicação 

seria importante para que seja refeito então essa grade ali dessa boca de lobo. A segunda 

indicação solicitamos ao nosso Prefeito Municipal que faça um estudo para resolver a presença 

constante do mau cheiro gerado pelo esgoto a céu aberto no bairro de Nova Trento, loteamento 

Sonda, localizado na rua Frei Aloísio Persici, ao lado da casa nº 309, conforme as imagens em 
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anexo. Então como é que vocês podem observar ali na imagem, ela por si já fala também.  Com 

o acentuado crescimento habitacional do loteamento Sonda e do loteamento Monte Alegre, 

ocorreu um aumento substancial de volume de efluentes no bairro, tendo como consequência o 

surgimento de esgoto que corre a céu aberto no terreno localizado rua Aloísio Persici, ao lado da 

casa nº 309, ocasionando mau cheiro, proliferação de ratos, insetos, animais peçonhentos, 

gerando inúmeros transtornos e prejuízos ao bem-estar e à própria saúde aos moradores do 

loteamento Sonda. Para isso, estamos encaminhando a presente indicação no atendimento de 

reivindicação dos moradores do loteamento Sonda. Como se trata de uma situação de saúde 

pública e meio ambiente, solicitamos a devida atenção a estas solicitações. Obrigado, Senhor 

Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Angelo Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Boa noite a todos! Retorno a 

esta tribuna depois de um mês de licença. Quero cumprimentar a todos os presentes aqui, ao 

Bassani; ao Jatir, lá da Serra Negra; ao Lucas, da grupo RSCOM; todos os que estão aqui 

presentes e quem nos assiste de casa também, sempre acompanhando aí os assuntos aqui desta 

Casa Legislativa. Hoje eu recebo, recebo não, quero externar pra vocês, com alegria, a notícia de 

que foi empenhada mais uma das emendas do Deputado Pompeo de Mattos, de um valor de 100 

mil reais, somadas as mais 100 mil reais do ano passado, são 200 mil já empenhados no 

Município de Flores da Cunha, para a pavimentação asfáltica lá da comunidade de Serra Negra. 

Então ele me deu essa notícia na sexta, estou trazendo aqui, em primeira mão, para vocês, que 

hoje o valor já foi empenhado e, agora, aguardamos a próxima, que ele também prometeu, de 

mais cerca de 200 mil lá pra aquela pavimentação também, pra que a gente possa então dar início 

a essa obra aí, juntamente com o Poder Público aqui de Flores da Cunha, obra essa muito 

importante pra comunidade lá, que é uma das poucas que ainda não tem acesso pavimentado. 

Então a gente recebe, com alegria, e leva aqui um trabalho que foi feito em parceria com 

Deputado Pompeo, que veio duas vezes na comunidade, veio no ano passado, visitar lá algumas 

vinícolas e conversar com lideranças e veio neste ano, na festa da comunidade lá de São Liberal, 

podendo ver ali a necessidade dessa pavimentação, de uma região que é muito próspera, 

produtiva e que tem bastante empreendimentos turísticos e industriais. Então a gente fica 

contente e pede aí que a, que o Prefeito possa fazer uma reunião lá na comunidade, pra gente 

iniciar então esta aplicação desses recursos e aguardando os próximos que virão também. Quero 

falar um pouquinho sobre uma carta, algumas cartas de imigrante, que foram veiculadas aí no 

jornal lá, Contexto, de Carlos Barbosa, que é a terra natal do meu pai, e trazer um pouquinho 

dessa história, que ela, a história se confunde com os dias atuais também, em alguns pontos, que 

é até curioso, mas eu gostaria de ler um pouquinho, a primeira carta foi escrita em 27, noventa e 

seis anos atrás, e a segunda em oitenta e cinco, em 37, oitenta e cinco, oitenta e seis anos atrás. 

Carta de um imigrante. Conforme o combinado, nesta semana e na próxima, os leitores 

conhecerão os pungentes relatos na vida da Nova Terra, em duas cartas, que o imigrante 

Giocondo Boscari, meu tataravô, foi o primeiro e único Boscari a vir ao Brasil, então toda a 

linhagem abaixo dele é do mesmo, do mesmo imigrante, que residia na Linha 12, bem sugestivo, 

lá em Carlos Barbosa, enviou ao amigo Joseph Zacaria, que ficou na Itália. Quem encaminhou, 

quem encaminhou-me essas preciosidades foi a professora Maria de Lourdes Boscari 

Giacomelli, neta de Gioconda. A linguagem e os erros de concordância foram mantidos. Estação 

São Salvador, 28 de fevereiro de 1927. Querido amigo Joseph Zacaria, é mais fácil imaginar que 

descrever o quanto eu fico agradecido pela vossa carta e de saber que vocês estão bem de saúde, 

que fizeram grandes progressos. Mas ainda, meu porte foi escrito por uma da minha família 

Zacaria, que ainda hoje venero e respeito, porque o vosso pai foi o meu padrinho de batismo, 

mas também por ter sido beneficiado por ele e pela sua família, que posso chamá-lo de segundo 

pai. Saindo da Itália, a viagem foi um pouco desastrada e, também, quando chegamos aqui, 
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porque logo não foram tão bem as coisas. Parando na casa da minha cunhada e minha mãe sofreu 

um ataque, viveu ainda cinco anos, de modo a não pode chegar ao meu destino. Mas como 

castanha está dentro dos espinhos, é preciso espinhar as mãos para comê-la, assim também para 

mim foi assim. Agora as coisas mudaram. Eu passo, passo uma vida patriarcal e digo isso de 

boa-fé, que graças à divina providência, não passa, não posso desejar mais que isso, já não falta 

comida, nem roupa e, ainda mais, existe a paz e a concórdia em minha família. Tenho cinco 

filhos, dois homens e três mulheres. O mais velho tem 11 filhos, que era o Angelo Boscari, meu 

bisavô, ao qual herdei o nome e meu pai também. E a segunda tem oito, a terceira mora conosco, 

tem sete filhos, o quarto tem três e a quinta, solteira, também vive conosco. O meu capital é mais 

ou menos 150 mil libras, que consiste em 64 hectares de terra e dois moinhos, onde tenho a 

minha casa fixa. Longe desta, 14 quilômetros, tem outros 12 hectares, que é um verdadeiro Éden, 

e lá tem uma fábrica de queijo com 400 a 500 quilos de leite ao dia. Perto tem outra de salame, 

onde matamos de seis a oito porcos por dia, que produz muito e é um dos melhores resultados 

dos agricultores, já que aqui se colhe muito milho e a criação é muito facilitada mediante grandes 

retalhos de pedra, com fio de ferro, e favorecidos por um clima doce. A República do Brasil é 

governada por um presidente general, está dividido em 21 estados, cada um deles presidido por 

um presidente estatal. O nosso estado do Rio Grande do Sul tem uma superfície de 240 mil 

quilômetros quadrados, com uma população de 140 mil habitantes. O clima é doce, quase não cai 

neve e, em certos invernos, cai geada. É um estado montanhoso como os bérici, porém tudo é 

cultivável. Existem também muitas planícies onde se cria muitos animais bovinos e cavalos. E se 

começou também grandes plantações de arroz, que produz muito bem, pois tanto os terrenos 

montanhosos como as planícies têm muita água. Eu estou localizado em uma zona montanhosa, 

a 700 metros de altura do mar. Esta região está coberta por grandes florestas, onde existem ainda 

um, grandes quantidades. Aqui sim tem plantas grossas, não como as castanhas dos Cem Cavalos 

de Etna. Se cultiva o terreno mediante o desmatamento, depois de um mês se põe fogo, depois 

com um pau no meio desta capoeira, se planta o milho, colocando quatro grãos por buraco, a um 

metro e vinte de distância, até que depois produz. Se deixar a terra repousar por quatro a seis 

anos e se repete o processo. O terreno é muito fofo e com um arado funciona muito bem, pois 

não é necessário capinar o terreno, basta mexer. O estado do Rio Grande do Sul é considerado o 

graneleiro do Brasil, devido ao fácil cultivo. Produz muito milho, feijão, trigo e, também, vinho e 

o Rio Grande do Sul é conhecido como a cantina do Brasil. Médicos e medicamentos não faltam, 

só que são demasiados caros. Advogados não faltam, porém espero que Deus nos livre deles. 

Também, para a educação primária, não existe problema, existem muitos colégios maristas para 

as escolas superiores. Progresso existe, muitos que vivem com os seus sapatos nas costas, hoje 

são capitalistas de dois a três milhões. Eles têm o coração invadido pelo perfume do ouro e não 

se importam dos negócios justos ou injustos, só se importam de encher os seus sapatos. Também 

eu tive boas ocasiões, porém prefiro viver do meu suor e não depender de ninguém. Se alguém 

tivesse a vontade de trabalhar, que venha aqui, porque quem descobriu o Brasil foi Pedro Álvares 

Cabral, porém os trabalhadores, ele os deixou todos por fazer. Precisa trabalhar e trabalhar 

bastante. A gente faz um pouco de progresso, porém, com sete, oito filhos, estão abaixo da nossa 

responsabilidade mantê-los e vesti-los. Quando estão grandes, o vestido de lã, o cavalo e, para 

alguns também, o revólver. Estão começando a casar, bolsa do pai, galinha da mãe, com 50 a 70 

convidados e depois precisa comprar um pouco de terra. Vou passar pra segunda carta aqui. 

Desde muito tempo que desejava responder a vossa carta. Porém, conforme passamos os nossos 

pais, por um período de tempo e reestrutura, nosso país por um tempo de reestruturação, tive que 

esperar. Agora formavam a nova constituição, prometendo grandes progressos e justiça. 

Esperamos. Aqui se vive bem. Cada família tem a sua terra, todos trabalham, quase fazendo 

concorrência. E a terra, misturada com um pouco de adubo, produz de tudo. Não neva, poucas 

geadas, chuva de pedra poucas vezes. Aqui se faz muita criação de bovinos, que mediante a 

grandes frigoríficos, mantém altos preços, de modo que nós os criamos e vocês comem carne 

fresca desde aquela época. O vinho daqui é como o cabernet de Padova. Como eu dizia antes, a 

religião nas cidades tem muito pouca. Muitos desgraçados perdem a fé e se preocupam somente 



 

Anais 2.766, da Sessão Ordinária do dia 10 de julho de 2023. 252 

em acumular riqueza, luxo e caprichos. Pobrezinhos dão pena, estão todos enfermos. E os que 

mais impressiona por não, pois não os conheço bem mesmo. Eu preciso um dia de trem pra 

chegar a Porto Alegre, para negociar as minhas mercadorias. Vou a cada dois meses. Os 

mercenários mandam os seus filhos aos colégios católicos, coisas que vocês não podem 

acreditar. Os mesmos protestantes, maçons e até os anarquistas mandam os seus filhos aos 

colégios católicos e, depois, terminam por dizer que escolheram, para professor de filosofia, um 

padre Capuchinho. O comércio não falta, somente esses negociantes compram e vendem 

suficiente. A indústria está em grande desenvolvimento, porém estamos pressionados por 

grandes impostos, o governo não se importa. Isso há 85 anos atrás. A estação ferroviária está a 

uma hora de distância, onde está a missa todos, onde está a missa todos os domingos. O governo 

não se importa nem do progresso, nem de benefícios e deixa fazer os seus subalternos os que 

querem, ou que querem, basta que sejam fiéis nas eleições. Então abusam adulterando os 

impostos de qualquer maneira, não cumprem as leis. Queria mandar nossa foto, mas se terminou 

toda a dúzia que tínhamos outra vez. Nós todos estamos bem de saúde e, assim, esperamos de 

vocês. Receba os nossos afetuosas saudações. Então esse é um relato de um imigrante 85 anos 

atrás, falando coisas que ainda são muito atuais. E coincidiu, nesses últimos dias, de ser votado a 

reforma tributária aqui no Brasil, depois de mais ou menos 60 anos, o que divide opiniões, 

porque o texto ficou muito complexo, vai pro Senado agora, vai ter alterações. Mas por que que 

eu li esse texto? Pra falar um pouco da minha história também, da minha família, mas porque 

relatos que estão aqui, ainda estão muito presentes. A carga tributária ainda é muito maçante no 

Brasil e a gente acaba sofrendo, ali está nos antepassados. Então o brasileiro vai pagar mais 

imposto? O governo diz que a reforma não vai aumentar a carga tributária total no país. Isso 

significa que eventuais aumentos em uns, em um setor serão compensados por reduções em 

outros. A alíquota padrão que incidirá sobre bens de serviços ainda não foi definida, mas estudos 

iniciais do governo indicavam uma taxa próxima de 25%. O texto inclui uma taxa contra o 

aumento da carga tributária. Em 2022, a carga tributária bruta foi de 33,71% do PIB, o maior 

valor da série histórica iniciada em 2010. Como vão funcionar os impostos agora? A reforma 

trata especificamente de impostos sobre bens e serviços. A taxação da renda será discutida 

posteriormente. Cinco impostos serão eliminados: IPI (federal), PIS (federal), Cofins (federal), 

ICMS (estadual) e ISS (municipal). Será criado um imposto unificado dual. O texto prevê um 

IVA (Imposto sobre Valor Agregado) dual. Será criado o Imposto sobre Bens e Serviços (IBS), 

que substituirá o ICMS dos estados e o ISS dos municípios. Quais serão as alíquotas? Serão três 

alíquotas. Haverá alíquota padrão, como regra geral, uma alíquota reduzida em 60%, ou seja, o 

valor recolhido será 40% da alíquota padrão e uma alíquota zero. O desconto da alíquota 

reduzida subiu para 60% na última hora. O texto inicial previa a redução de 50%. Com o 

aumento do desconto, bens e serviços contemplados serão taxados em 40% da tarifa padrão, que 

ainda será definida. Quais setores terão alíquota reduzida? A alíquota reduzida será 40%: Serviço 

de educação, serviço de saúde, dispositivos médicos e de acessibilidade para pessoas com 

deficiência; medicamentos e produtos de cuidados básicos à saúde menstrual; serviços de 

transporte coletivo de passagens rodoviárias, ferroviário e hidroviário, de caráter urbano, 

semiurbano, metropolitano, intermunicipal, interestadual; produtos agropecuários, pesqueiros, 

florestais e extrativistas vegetais in natura; insumos agropecuários, alimentos destinados ao 

consumo humano e produtos de higiene pessoal; produções artísticas, culturais, jornalísticas e 

audiovisuais nacionais. Isso aqui é a fonte do UOL. Mas daí existem as dúvidas. Carga tributária 

vai subir com reforma tributária e arcabouço fiscal. Diretor do Banco Goldman Sachs afirma que 

a alíquota do IVA, tributo a ser criado pela reforma em debate no Congresso, terá de ser salgada 

e que novas regras para equilibrar o orçamento federal só funcionarão com o aumento de 

arrecadação. A alíquota será relativamente elevada, vai ser salgada, afirma o economista, em 

entrevista ao Correio. Segundo ele, as mudanças feitas pelos deputados deixaram a reforma 

muito complexa, em vez de criar imposto mais simples. Então a gente acaba achando que vai 

resolver e quando vê qual, fica muito complexo, tem alíquota preferencial, alíquota zero, 

exceções, as questões difíceis ficaram para ser definidas depois e a gente acaba sendo ludibriado 
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mais uma vez. O que, o que que está gerando um pouquinho de dúvida aí, é só, que a cesta 

básica vai ficar mais cara, dizem alguns especialistas. É porque acaba incidindo muito sobre esse 

consumo, não mais na produção, mas sim no consumo. E pra nós aqui o aumento no imposto do 

vinho, que é o texto que ainda irá pro Senado, traz algumas mudanças na legislação tributária 

brasileira, tal como a criação de um Imposto Seletivo, o IS. O IS é inspirado no Sintex, resistente 

nos Estados Unidos, o Imposto do Pecado, em uma tradição literal. A ideia é dar uma carga 

tributária mais pesada para os produtos que trazem prejuízos à saúde ou ao meio ambiente, como 

bebidas alcoólicas e cigarros. E isso impacta diretamente aqui na economia da Serra Gaúcha, 

principalmente Flores da Cunha, que é o maior produtor de vinhos do Brasil. Então a gente tem 

que estar atento a isso, conversando com os deputados, porque não podemos nos ludibriar com 

uma reforma, que talvez vá prejudicar setores importantes aqui de Flores da Cunha. E dizer que a 

história se repete desde que o Brasil é Brasil, que os impostos acabam incidindo muito sobre o 

trabalhador e que isso tem que ser feito com, da maneira correta, pra que a gente possa sim 

beneficiar o consumidor. Então era essa a mensagem que eu tinha pra essa semana. Agradeço 

pela atenção de todos. Obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Clodomir José Rigo.  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Boa noite, Presidente! Boa noite aos Colegas 

Vereadores e Vereadora, público aqui presente, Chefe de Gabinete Daniel, da imprensa rádio 

Amizade, colegas assessores, sejam todos bem-vindos! A minha fala hoje também vai ser muito 

também em cima da, do que o Colega Vereador Angelo estava falando. Já se passaram mais de 

60% do nosso mandato, dois anos e meio, e a gente já começa a conversar, falar sobre as novas 

eleições do ano que vem, que é uma realidade pra nós, pra aqueles que vão à reeleição, pra 

quem, pros novos candidatos pra vereador, pra prefeito. Então é uma realidade e a gente já ouve 

murmúrios na cidade sobre isso e acho que é importante a gente falar, também se posicionar 

sobre esse assunto. O que eu quero trazer aqui hoje é, nós discutimos muito a questão se você é 

Lula, se você é Bolsonaro, se você é direita, se você é esquerda. Virou, virou uma discussão a 

nível federal até principalmente. Então a gente precisa até saber identificar o que que é ser 

direita, o que que é ser esquerda, o que é que é defender A ou B, pra ter posição concreta. E acho 

que é essa, essa é nosso objetivo como políticos que somos, a termos essa posição firme. Então 

lendo hoje, tirando num site da Politize, eu trouxe algumas palavras até pra vocês tomarem 

conhecimento: “Como saber se eu sou direita ou esquerda”? No nosso universo hoje do país. Eu 

tirei essa informação, vindo lá de antigamente, de como que surgiu o fato, a história de direita e 

esquerda. Então foi através da revolução Francesa, na época então lá surgiu os jacobinos e os 

girondinos. Pra quem já ouviu essa história, os jacobinos eram compostos pelas pessoas de baixa 

renda, como os artesãos e pequenos proprietários de terra, e defendiam que as mudanças de 

revolução fossem ainda mais profundas, por meio da formação de uma república. Os girondinos, 

por sua vez, eram compostos por membros de alta burguesia, como os comerciantes e 

banqueiros. Eles acreditavam que as mudanças necessárias já tinham ocorrido, com o fim da 

monarquia absoluta e a formação de uma assembleia nacional constituinte. Durante as reuniões, 

aqueles que se identificavam com as ideias dos jacobinos, sentavam-se à esquerda, e os que se 

identificavam com as ideias dos girondinos, à direita. Foi desse modo que a definição de 

esquerda e direita se formou. O que significa ser de direita e de esquerda? Considerando esses 

diferentes posicionamentos, podemos dizer, a grosso modo, que os da esquerda seriam os 

revolucionários ou progressistas, e os de direita, os conservadores. Nesse sentido é importante 

compreender que uma revolução altera o sistema vigente, como no caso da revolução Francesa, 

que deu fim ao antigo regime e abriu caminho para o surgimento do liberalismo político no país, 

bem como o capitalismo. Uma reforma, por outro lado, provoca algumas mudanças, porém não 

altera o sistema como um todo. Trazendo para a atualidade, os que são de esquerda seriam os 

mais identificados com o primeiro grupo, pois não estão contentes com o sistema capitalista e 

desejam mudá-lo, enquanto os da direita aceitam tal sistema e até almejam por mudanças, desde 

que não alterem profundamente, ficando no máximo no campo da reforma. O motivo da 

esquerda ser contra o sistema é que para ela as desigualdades são injustificáveis, enquanto a 
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direita as considera naturais e inevitáveis, entendendo ser o capitalismo um sistema que 

privilegia a liberdade individual. Porém, o foco da direita é a liberdade econômica, pois ela 

defende que é impossível acabar com as desigualdades sem prejudicar a sociedade em outros 

aspectos, como a geração de riqueza. A esquerda também almeja a liberdade, porém entende que 

só é possível alcançá-la com o fim do sistema capitalista e sua substituição por um sistema 

econômico mais igualitário, em que todos poderão ter as mesmas oportunidades, podendo vir a 

ser o socialismo ou o comunismo. Na prática, um governo de direita, por exemplo, será a favor 

da privatização de empresas estatais, enquanto um de esquerda privilegiará a estatização. Isso 

porque a direita visa alcançar um estado mínimo, em prol do crescimento econômico, ou seja, o 

estado deve manter o mínimo possível de instituições e obras públicas, deixando aquelas que não 

são consideradas sua função para o setor privado. Por outro lado, um governo de esquerda 

considera que o estado deve ser grande e manter o maior número de instituições ou obras 

públicas, em prol da diminuição das diferenças sociais. O quadro a seguir apresenta um resumo 

das principais diferenças entre o governo de direita e um governo de esquerda. Então é que nem 

eu tinha falado aqui, são as diferenças pontuais de um governo de esquerda e direita. Nós 

podemos ver, há quatro anos atrás, do governo Bolsonaro e com o governo Lula agora. A 

diferença de ideias que é que estabelece um governo de direita e um governo de esquerda. A 

direita quer e pretende manter um estado mais enxuto, com privatizações. Nós vimos várias 

tentando acontecer no governo passado, que não é a ideia desse governo. Então uma diferença 

ampla que nós temos de governo de direita e esquerda seria com relação ao tipo de ação. Eu quis 

trazer isso daqui pra nós conversarmos também sobre a nossa realidade hoje no país. O Vereador 

Angelo falou também com a reforma, a reforma que foi aprovada a semana passada e a gente viu 

de que maneira que ela foi aprovada infelizmente. Então é uma reforma que estava já há muitos 

anos nas gavetas lá da nossa Câmara Federal e do Senado e, por motivos que a gente não sabe ou 

até sabe, mas ninguém fala, ela não saia do papel. E em questão de uma semana, decidiram no 

domingo de tarde, durante a semana aí, o governo fez a parte dele, injetou o dinheiro. Eu sou até 

suspeito a falar, porque eu defendo muito as emendas, Vereador Angelo. O senhor indicou ali 

que foi, divulgou a emenda lá da Serra Negra. Nós também recebemos uma hoje do Senador 

Heinze. Na verdade, ela foi empenhada, mas ela não foi paga, esse que é o grande mérito. Nós 

temos uma de 2021, lá pra São Gotardo, numa rua que nós, que eu sugeri, e até hoje nós estamos, 

ela foi empenhada, mas ainda não foi paga. Nós estamos em 2023, quase dois anos depois, esse 

que é o problema. Então eles fazem, eles fazem o empenho da emenda, mas pra nós, pro 

município, pro prefeito, pra obra ser executada, a emenda tem que ser paga, senão não vale de 

nada, não adianta de nada nós termos a emenda só empenhada. O Vereador Horácio também tem 

esse problema lá em São Valentin. Então, só que nesta semana, a semana passada aí, segundo 

informações, a gente não tem como comprovar, foram vários bilhões de reais liberados do 

Governo Federal, para que essa reforma pudesse acontecer. E o que chamou mais atenção ainda 

foi como alguns deputados, deputados que a gente ajudou a eleger se portam durante numa 

situação dessas. Nós viemos de uma eleição onde o governo, o presidente Bolsonaro levou na 

carona inúmeros deputados, senadores, levou tudo pra Brasília, tudo nas costas do presidente 

Bolsonaro. E hoje, a gente vê esses deputados, esses políticos mudando de opinião conforme o 

que interessa pra eles. A gente não está lá pra saber que tipo de negociação foi feito entre as 

lideranças. Então é difícil você hoje dizer quais são os partidos que são de esquerda e quais são 

os partidos que são de direita. A nossa realidade aqui no município é uma, todos vocês sabem. A 

administração passada tinha coligação com 11, 12 partidos, só ficamos fora o PP e o PDT. Os 

demais partidos faziam parte do governo: PT, Republicanos, MDB, PSB. Então, quais eram os 

partidos de direita e de esquerda? Aqui a gente não tem essa definição. Aí na eleição agora, de 

2020, então mudou. Alguns partidos saíram da coligação antiga e vieram pra uma nova 

coligação. Aí você pega a realidade de Porto Alegre, quem lembra quem era o vice que 

concorreu junto com o Sartori? Eu tive que anotar também pra lembrar aqui, 2014: Sartori 

(MDB), com Cairoli do PSD; 2018: Eduardo Leite (PSDB), Rodolfo Vieira (PTB); 2022: 

Eduardo Leite (PSDB), Gabriel Souza (MDB). Então você vê que nós, no estado também nós 
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não temos essa definição. Vai é muito do interesse de cada localidade, de cada município, de 

cada estado pra fazer uma coligação forte pra poder ganhar as eleições. E a nível federal foi a 

mesma coisa, 2002: Lula (PT), com José de Alencar (PRB); 2010: Dilma (PT), Michel Temer 

(MDB); 2018: Bolsonaro (PSL), hoje PL, Mourão (PRTB), hoje é Republicanos; 2022: Lula 

(PT), Alckmin (PSB). Então tu vê como que os interesses eles mudam rapidamente, fazem a 

coligação independente de, por isso que eu defendo sempre, qual é que é a ideologia do 

Progressista? Qual é que é a ideologia do Republicano? PDT? Está definido essa ideologia ou é 

interesses? Segundo dizia Brizola. E a gente vê que todo esse trabalho que é feito é sempre em 

cima de valores. União Brasil, talvez o partido que mais tenha representantes na Câmara Federal, 

segundo informações. Se vendeu quase totalmente por troca de cargos, exigiu a troca do ministro 

de uma noite pro dia, a troca do ministro do Turismo, além de vários cargos de primeiro, 

segundo escalão e sabe lá quanto valor em emendas garantidos pros líderes partidários dividir 

dentro do seu partido. Então isto é a nossa política nacional! E não vai parar por aí, não vai parar 

por aí! Eu sempre digo, nós precisamos infelizmente, infelizmente nós temos que ir a Brasília, 

tentar trazer esses recursos aqui pro nosso município, mas sabendo de que maneira que esses 

recursos caem em emendas dos nossos representantes, para que eles possam mandar de volta. 

Então, Vereador Angelo, também eu confesso que esperamos, esperava mais dessa reforma 

tributária, que ela fosse pelo menos discutida um pouquinho mais de tempo das pessoas. Eu não 

entendo de números, de cálculos, mas as pessoas entendidas, muitas, a maioria delas são 

contrárias da maneira que foi feita essa reforma, a toque de caixa, na pressão. E a gente sabe que 

o resultado lá no final não vai agradar todo mundo. Nós sabemos que precisam ser feita 

reformas, tanto a, essa reforma que eu falei, tributária, e a reforma administrativa principalmente 

é outra reforma que precisamos urgentemente. Mas quem vai fazer essas reformas são os nossos 

representantes que infelizmente a gente, por muitas vezes, se desagrada das atitudes que eles 

tomam num universo de quinhentos e poucos deputados, saber que a gente não tem uma posição 

firme, eles vão conforme vai o vento. Então era essa a mensagem que eu queria trazer pra vocês. 

Tenham todos uma boa noite e uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Boa noite, Presidente dessa Casa, o Diego; a Mesa 

Diretora, meus Colegas Vereadores, Vereadora, os funcionários da Casa; em especial, Chefe de 

Gabinete, o Daniel; os assessores, a imprensa, o Lucas, o Bassani, o Jatir e os que nos 

acompanham através das redes sociais, sejam todos bem-vindos a mais uma sessão a nossa 

Câmara de Flores da Cunha! Então são muitos assuntos, Vereadores. E Vereador Clodo, também 

pegando também o assunto um pouco e sem falar dos nossos políticos que mudam de partido, 

mudam de uma ideologia completamente diferente, já vai pra um outro partido que tem também 

a sua história e a sua ideologia totalmente diferente e acabam migrando para esses partidos, sem 

pestanejar, sem muito pensar, olhando sim os interesses que se tem, olhando na frente e as 

próximas eleições nas suas regiões, nos seus municípios, nos seus estados e fazendo essas 

coligações a nível nacional, depois ela se reflete nos estados. Então é complicado o nosso quadro 

e precisamos também de, além da reforma tributária, a administrativa, uma reforma política forte 

no nosso país. Mas iniciando o nosso assunto, um assunto que a gente anda comentando nesta 

Casa já há algum tempo, é a nossa praça de pedágio. É um assunto que está latente aqui na nossa 

região, bastante discutido, bastante pensado, bastante polêmico também de certa forma. Então 

criamos nesta Casa, no mês passado, a Comissão dos Pedágios, então fazendo parte também 

Colega Luizão, Colega Horácio. E, na semana passada, no dia cinco, então tivemos uma agenda 

com os nossos representantes na Caminhos da Serra Gaúcha e algum representante do Estado 

também. Infelizmente o Horácio, o Colega não pode ir, o Luizão também, e acabamos nos 

visitando lá em Porto Alegre, lá na capital, agendados pelo nosso Deputado Carlos Búrigo, então 

me acompanhou também Colega Vitório e o Presidente do MDB, o Élio. Então fomos buscar 

algumas informações, também na expectativa de se conseguir alguma melhoria nas nossas 

questões, nas nossas reivindicações, principalmente as do acesso lá na capela do Carmo, São 

Vitor e toda aquela região. Então estivemos nós, os Vereadores, o Élio, estivemos com o 
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Deputado Estadual Carlos Búrigo, no dia cinco, na última quarta-feira, e o Presidente do MDB 

de Flores da Cunha, nosso Élio, na Secretaria de Parcerias e Concessões do Estado, para tratar de 

questões relacionadas à concessão da ERS-122 e à implantação da praça de pedágio com os 

impactos para a comunidade e os investimentos projetados para a concessionária Caminhos da 

Serra Gaúcha na nossa região. O Secretário da pasta, o Pedro Capeluppi, e o diretor-geral, Rafael 

Ramos, nos receberam muitíssimo bem e nos detalharam questões da concessão e ouviram as 

nossas reivindicações, dos nossos vereadores, da nossa comissão, sobre alguns acessos das 

comunidades da zona norte da nossa cidade, principalmente da capela Nossa Senhora do Carmo, 

e uma possível isenção das tarifas para os moradores dessas comunidades. Durante a reunião, foi 

sugerida a realização de uma audiência pública na Câmara de Vereadores de Flores da Cunha, 

para que a empresa CSG seja convidada a realizar uma apresentação detalhada de todos os 

investimentos e prazos projetados na ERS-122, como dirimir as dúvidas da comunidade florense. 

Então estaremos também, nos próximos dias, se os Colegas concordarem da comissão, e os 

demais Colegas da nossa Casa, estaremos trazendo essas pessoas, trazendo a concessionária, 

trazendo representantes do Governo do Estado aqui para uma audiência pública, onde nos 

colocarão todas essas questões e todos os projetos também que estão sendo feitos. Tivemos 

acesso à intenção de obras na nossa região, do bloco 3, então nada mais justo que traze-los pra 

cá, para eles apresentarem pessoalmente. Acredito que seja uma ocasião importante, que seja 

uma questão de uma valia extrema, porque a questão ela é, ela é complexa, a falta de isenção 

para aquele povo também não é fácil se locomover, e ter, e todos esses acessos ali que são agora 

inexistentes. Então gostaríamos que pudéssemos fazer essa audiência pública para eles dirimir as 

nossas dúvidas, ouvirmos deles realmente o que pode acontecer. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para um Aparte. (Assentimento do Orador). Eu só 

fiquei numa dúvida, Vereador, porque na imprensa em geral saiu como os Vereadores do MDB 

que fizeram essa agenda. Se foi pela comissão mesmo ou só foi os vereadores, já que tem 

também o Presidente do partido presente, porque em nenhum momento foi citada a Câmara de 

Vereadores nas matérias e nem a comissão. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Não, Vereadora, foi enquanto comissão. E os 

Colegas não puderam, não puderam vir, não puderam nos acompanhar por motivos, eles 

explicaram que não podiam então, de última hora, a reunião estava agendada, então não iria 

sozinho, apenas para ser o único membro da comissão que pudesse estar lá presente. Então me 

acompanhou o Colega Vitório e o Presidente Élio. Então em momento algum sugerimos que foi 

só a bancada do MDB que se fez presente naquela reunião. Então haverá outras com certeza. 

Enquanto isso, enquanto comissão também nos faremos presente, acredito que na próxima 

oportunidade os Colegas também estarão conosco nessas reivindicações. Também, falando um 

pouco de um outro assunto, mas também importante e bem relacionado à 122, falamos do acesso 

ali da Linha 80, que as pessoas nos cobram muito e principalmente do 3º e 4º distrito, toda 

aquela região e a Linha 80, a Linha 60 e os demais que utilizam daquela via. Ali é conhecida a 

estrada dos Fontana, que para o acesso à 122. Então as obras estão acontecendo e o acesso para 

ingressar no sentido à Flores da Cunha, pela 122, seguindo no sentido norte, não está 

acontecendo, não está sendo contemplada. Então as pessoas nos cobram, nos perguntam o 

porquê dessa questão, onde que é necessário ir até o posto Sim para se fazer o retorno para 

acessar a 122 ou vir para Flores da Cunha, Nova Pádua, Antônio Prado e seguir. Então 

conversando também esses dias com o Prefeito, ele imaginou que a gente pudesse, que eles 

pudessem assim interferir junto ao Governo do Estado, para que possamos ter esse acesso, que 

está altamente perigoso agora, porque as pessoas ainda não entenderam que é necessário fazer o 

retorno lá no posto Sim e o acesso, ao ingressar diretamente aí, ele é altamente perigoso, ele é 

extremamente perigoso e ainda não está sinalizado. Então sugerimos também, levamos essa 

reivindicação, Colega Vitório, levamos essa, essa reivindicação lá, mostramos lá no mapa e tudo 

que, o que que podia ser feito tecnicamente, não é assim o nosso forte também, mas a questão do 

acesso ele é muito importante. Então a gente sabe que não é, não é de competência da Prefeitura, 

é uma, é uma rodovia estadual, então a gente está também tentando buscar com essas pessoas, 
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com esses representantes do Governo do Estado essa melhoria, esse acesso. Porque as melhorias 

previstas elas podem acontecer, elas estão previstas aí um trevo ali, algo assim. Mas até que seja 

iniciado os trabalhos ali de implantação dessas melhorias aqui, enquanto concessão dos pedágios 

e até lá então como é que ficamos? Vamos continuar fazendo esses acesso? Continuar fazendo 

essas manobras perigosas aí? Então é importante e é necessário e a comunidade nos cobra. Então 

a gente também vê com o Governo Municipal se algo pode ser feito. Então acredito que se eles 

nos visitarem aqui, se a gente conseguir fazer essa audiência pública, também eles vão tratar 

desse assunto. Então enquanto essas melhorias no contrato lá dos 30 anos não acontece, não 

começam a acontecer, esperamos que possa haver uma medida paliativa aí pra evitar possíveis 

acidentes aí, possíveis transtornos, que está muito perigoso aquele acesso. Então falando também 

um pouco da nossa reforma tributária, um assunto também importante e bastante cogitado, 

bastante falado nesses últimos tempos aí e, agora, numa rapidez assim digamos pra ser, pra efeito 

de governo e de votação, foi muito rápido. Geralmente elas são demoradas, são mais discutidas, 

são, ficam um bom tempo sendo trabalhada, estudada e às vezes elas acontecem de forma rápida, 

que nem aconteceu dessa aqui. Então a gente sabe que, acho que acredito que os senhores 

também tenham visto, no primeiro turno foram 382 votos a favor dos nossos deputados, e 118, 

contra. No segundo, no segundo turno então foram 375 a favor e 113 contra, então tivemos aí 12 

abstenções do primeiro turno para o segundo turno. Então essa unificação dos impostos sobre o 

consumo. A reforma tributária acaba com os impostos federais, o IPI, o PIS, o Cofins, e o 

estadual ICM e o municipal ISS. No lugar deles, entram dois Impostos sobre Valor Agregado, o 

IVAs. E o CBS (Contribuição sobre Bens e Serviços) substitui os tributos federais, enquanto que 

o IBS, o Imposto sobre Bens e Serviços, unifica e substitui o ICMS estadual e o ISS municipal. 

Além disso, será criado um Imposto Seletivo, que incidirá sobre itens nocivos à saúde e ao meio 

ambiente. No fim, e o fim do imposto cascata, com a criação do IVA, será implantada a não 

cumulatividade plena, ou seja, deixarão de ser cobrados impostos sobre impostos, uma prática 

que encarece os produtos e atrapalha a competitividade da economia brasileira. Haverá também 

desoneração para exportações. Então já foi comentado aqui também pelo Colega Angelo, isso 

também vem a nos afetar diretamente aqui em Flores da Cunha na questão daqueles que 

entendem que muitas vezes o vinho é prejudicial à saúde. Quantas vezes foi tentado colocar os 

nossos vinhos, não só nossos vinhos apenas, mas o vinho de forma geral uma classificação não 

assim pejorativa, mas como alimento e nunca foi considerada essa possibilidade. Então 

esperamos que ele não possa ser mais uma vez penalizado, já com tantos impostos que temos 

sobre os nossos produtos. A cobrança no destino e o fim da guerra fiscal. Os novos impostos 

passam a ser cobrados no local onde os produtos são consumidos e não onde são produzidos, 

como é feito da imensa maioria dos países. O principal objetivo da medida é colocar fim à 

chamada guerra fiscal entre os estados, prática na qual os governadores conseguem isenções às 

empresas industriais para que elas se instalem nos seus territórios, a disputa por distorções 

econômicas e reduz a base arrecadatória dos governos. Então aquela máxima que surge os 

estados que dão benefícios para que as empresas se instalem nos seus municípios, também já está 

no foco, está na mira também do governo acabar com essa, com essa guerra, essa disputa, já que 

a gente tem um país tão grande, então a possibilidade das empresas migrarem de um estado pro 

outro, buscando melhores condições de trabalho, melhores serviços e infraestrutura às vezes 

oferecidas pelos estados e pelos municípios, então a intenção também é essa aí. Divide opiniões, 

claro, como, como toda, como toda a mudança, como toda a reforma tem os prós e contras, tem 

os que defende, tem os que acreditam que ela é pejorativa também, mas elas acabam 

acontecendo, todos nós acompanhamos a, como é que foi a votação, então esperamos que não 

possa ser assim tão penosa para a nossa sociedade brasileira. Então esperamos assim que os 

nossos deputados também trabalhe um pouco na nossa região, defendendo sim os nossos 

produtos aqui no nosso Rio Grande do Sul e principalmente aqui da Serra Gaúcha. Pela atenção 

de todos, obrigado! Uma boa noite e uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  
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ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 034/2023, que “Inclui o Projeto 1679 no Anexo I de metas do 

Plano Plurianual e no Anexo III da Lei de Diretrizes Orçamentárias e, autoriza a abertura de um 

Crédito Adicional Especial no valor de R$103.145,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura 

do resultado do parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente e Colegas Vereadores, estamos 

então apreciando a abertura de uma rubrica pra execução da pavimentação de 166 metros, ali na 

rua Pôr do Sol, em Nova Roma, o valor de 103 mil reais. Então é uma obra muito aguardada 

pelos moradores, que sem dúvida vai trazer muita qualidade de vida. Vamos sanar aí um 

problema principalmente de saneamento que tinha aí no local e que muito se faziam reparos. 

Mas agora então uma solução definitiva com essa obra, com bloquetos que vai ser feito, 

inclusive o meio-fio e, também aí, toda a parte de saneamento. Então a gente pede a colaboração 

dos Colegas Vereadores. Agradecer a parceria aí do Vereador Luizão também, que está junto 

nessa obra tão aguardada pelos moradores.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Eu também quero fazer algumas 

colocações em relação a esse projeto. E dizer que a gente esteve conversando com o Prefeito 

Municipal, no dia 30 de maio, aonde na oportunidade esteve junto comigo o Presidente do bairro 

do Nova Roma, o Claudimir Kremer, esteve junto também quatro moradores, a Eliane Leal, o 

Geremias de Morais, o Rodrigo Bueno e o Rudemar Pietrosky, aonde na oportunidade 

solicitamos a pavimentação da rua. E eu falei ao Prefeito César da necessidade de se incluir no 

Plano Plurianual a rua Pôr do Sol, pois era meu desejo destinar parte da emenda impositiva de 

2023 para pavimentar a rua. O Prefeito então falou que técnicos iriam ao local para avaliar e, se 

possível, estaria realizando a pavimentação da rua Pôr do Sol ainda este ano. Estou muito feliz 

em ver o empenho e o esforço de todos os envolvidos ser recompensado ao ver este projeto ser 

votado na noite de hoje e, assim, termos a demanda dos moradores da rua Pôr do Sol atendida. 

Agradeço o Executivo Municipal, em especial o Prefeito César, o Presidente do bairro, o 

Alemão, pela preocupação constante de levar mais qualidade de vida aos moradores do bairro de 

Nova Roma. Embora a Vereadora Silvana insiste em não mencionar o meu nome, eu fico triste, 

sabe, porque estive ali falando com o Prefeito César e, em dois momentos que ela teve a 

oportunidade de dizer que o Vereador Vitório também se somou, foi, foi parceiro da comunidade 

de Nova Roma, a gente fica triste também com isso! Mas eu peço a colaboração dos Nobres 

Colegas Vereadores para aprovar o projeto. Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 034/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 034/2023 aprovado por unanimidade. 

Nova Redação do Projeto de Lei nº 035/2023, que “Autoriza a abertura de um Crédito Adicional 

Especial no valor de R$6.000,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do 

parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável, com Nova Redação.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora, essa discussão e votação da Nova Redação do Projeto de Lei 035, de 2023, que 

autoriza a abertura de um crédito adicional especial no valor de seis mil reais, deve-se única e 

exclusivamente pela mudança acontecida do código 1030 para 1116. Ocorreu um erro de 
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digitação e então estamos refazendo, equiparando esse, esse projeto, colocando os números 

certos aí, colocando o código certo no projeto. Então solicito aos Colegas Vereadores a 

aprovação dessa votação da, dessa Nova Redação ao Projeto de Lei 035. Era isso, Senhor 

Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Nova Redação do Projeto de Lei nº 035/2023 está em 

votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus 

votos. (Processo de votação eletrônica). Nova Redação do Projeto de Lei nº 035/2023 aprovada 

por unanimidade. 

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente e os demais 

presentes aí. No último sábado, dia oito, participei da XX Cavalgada em honra à Nossa Senhora 

de Pedancino. Os cavaleiros, como de costume, cavalgaram até o capitel de Pedancino e, após a 

cavalgada do dia, se reuniram para jantar e pousar no Galpão da Ivete. No dia seguinte, 

retornaram a cavalgada até a chegada em Pedancino, para a missa crioula e o almoço. Vemos no 

telão um pouco desta cavalgada. (Exibição de imagens e de vídeo através da televisão). 

Obrigado, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Em tempo, 

quero cumprimentar o nosso Presidente do MDB, o Élio, que chegou agora. Também dizer que 

no dia cinco então, como o Vereador Ademir Barp comentou já no Grande Expediente, estive lá 

em Porto Alegre, junto lá na Secretaria de Parcerias e Concessões do Governo do Estado, onde 

conversamos com o Secretário da pasta, o Pedro Capeluppi, o diretor Rafael Ramos, que 

detalharam os investimentos projetados pela concessionária Caminhos da Serra Gaúcha (CSG) 

na região. Em seguida, nós reivindicamos um acesso para a comunidade da capela de Nossa 

Senhora do Carmo e, também, uma possível isenção de tarifa para os moradores dessa 

comunidade. A gente não pensa que essa questão do acesso à comunidade do Carmo a gente não 

pode abrir mão, isso é uma coisa que a gente precisa bater muito ali. E também, se for possível, a 

questão das isenções. Também dizer que à noite, estive visitando e prestigiando a Mostra 

Científico-Cultural da Escola Estadual de Ensino Médio São Rafael, com o tema “Mudanças são 

oportunidades para ressignificar a vida”. Destacar que foram trabalhos realizados com muita 

pesquisa, aprendizado para os estudantes do ensino fundamental e médio. A Mostra Científico-

Cultural possibilita aos estudantes a oportunidade de vivenciar a pesquisa de uma forma prática, 

já que, por meio da realização dos projetos científicos, os alunos pesquisam, formulam hipóteses, 

experimentam, fazem observações e interpretam os resultados obtidos. Parabenizar a direção da 

escola, professores, funcionários, pais e principalmente os estudantes, pelo esforço e dedicação 

dispensados no projeto da Mostra Científico-Cultural. E ratificar que é através da pesquisa e da 

ciência que seremos os protagonistas do amanhã. Por hoje é isso. Uma boa noite a todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Vou falar um pouquinho 

das atividades da semana. Então fui convidada a participar da reunião do grupo Teamar, onde 

eles têm também um encontro mensal pra discutir o planejamento da entidade. Também fui 

convidada aí pelos moradores do Parque dos Pinheiros pra fazer uma reunião lá e conversar 

sobre as melhorias no bairro. Também participamos aí da reunião com a Brigada Militar e o 

Conselho Municipal de Agricultura nessa semana. E participamos também da Mostra-Científica 

na escola 1º de Maio. E aqui, quero também agradecer o nosso Prefeito César Ulian, por ter 

iniciado esse projeto em sua gestão e, neste ano, incluindo também as escolas estaduais. Com 

certeza, esse projeto já é um sucesso e, também, mostra aí a importância e a dedicação que está 
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se dando à educação no nosso município. Também falar que o Prefeito esteve participando em 

São Paulo, numa visita técnica na Google, juntamente com o Secretário de Educação Itamar, 

levando essa pauta da educação, de termos uma educação cada vez mais inovadora e pro futuro 

aqui no nosso município. Então a gente vê essa dedicação, esse olhar especial que está sendo 

dado para a educação, aqui em Flores da Cunha. Também hoje, tivemos aí a formatura aí da 

primeira turma, na parceria com o Senai e o Centro Empresarial. Um investimento aí de quase 

um milhão e meio do Município pra aquisição de equipamentos, e a própria entidade, com toda a 

infraestrutura, e o Senai com os profissionais. Mais de 20 alunos formados aí na primeira turma 

de marcenaria. Então mais uma iniciativa importante que se concretiza e que nós temos aí cada 

vez mais o empenho da nossa gestão em proporcionar melhorias para os nossos jovens. Também 

está em abertura aí a estrada Benedetto Vedana, estão em obras naquele local, que também era 

uma promessa da administração passada, que inclusive na segunda-feira, após reunião realizada 

com os moradores, ia ser iniciada a obra, os moradores todos pagaram e não se viu a obra 

acontecer. São quase dois quilômetros então que estão sendo trabalhados agora, naquela 

localidade, como uma forma de valorizar os moradores, mas também, incrementar cada vez mais 

o turismo que vem se destacando aí nessa comunidade do Alfredo Chaves. Por ora era isso, 

Presidente. Muito obrigada pelo espaço! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Presidente! Também quero falar então 

com relação à reunião de quinta-feira que eu participei, juntamente com outros Colegas, o Barp, 

Vereadora Silvana, o Vereador Diego, no Conselho da Agricultura, promovido pelo Prefeito 

César, onde tinha lá presente então o Sindicato Produtores Rurais, na pessoa do Pagno, a Brigada 

Militar do, através do Capitão Tonatto e o Tenente Sedimar, o Prefeito e vários agricultores 

falando com relação ao processo que a Brigada está fazendo, cumprindo a lei através dos 

produtores que trafegam nas estradas do nosso município, com os tratores, então explicando de 

como está sendo feito o trabalho da Brigada. Vereador Ademir, eu também queria comentar com 

relação à viagem de vocês à Porto Alegre, eu acho que é interessante, acho que é o trabalho que, 

que eu até eu vinha cobrando que fosse feito, não ficar só no discurso. Só que o senhor falou na 

tribuna que o senhor foi em nome da comissão. E Colegas Vereadores, o público presente, pode 

consultar aqui no portal Serra em Pauta, dia seis do sete, dezoito horas e oito minutos, e a 

manchete aqui é: “Vereadores do MDB buscam ainda a isenção da tarifa para moradores da zona 

norte”. Em momento algum, fala em nome da comissão. E, ainda, no final da matéria, com a 

presença do Presidente do MDB de Flores da Cunha, Élio Dal Bó. Acho que isso aqui foi mais 

política do que, em momento algum o senhor cita aqui o nome da comissão da Câmara de 

Vereadores. Outro assunto também, com relação ao trevo, me admira, Vereador Ademir, nós 

participamos juntos, a comunidade, tinha um projeto do governo Lídio que estava começando a 

executar a obra, os moradores entraram com recurso, abaixo-assinado, a obra foi paralisada, o 

Prefeito César fez um novo projeto e o projeto está sendo executado. Com certeza, quando o 

projeto ficar pronto, vai ter o acesso que os moradores estão pedindo. O senhor sabe disso! Eu 

acho que tem que trazer a informação correta. Fica, como nós participamos da gestão passada, a 

gente acompanhou todo esse processo, o senhor sabe que foi feito tudo isso! Então traz a 

informação correta, fica melhor, os moradores, passa a informação pros moradores também, que 

o retorno vai ser feito conforme eles pediram, conforme o abaixo-assinado que foi pedido, dando 

acesso pra quem quer vir pro centro da cidade, não precisando ir até o trevo do Pérola. Então é 

bom que a gente traga também as notícias corretas, pra não ter esse, esse desvio de informação 

que fica, fica ruim até pra nós Vereadores, um vereador fala uma coisa, outro fala outra. Então só 

pra esclarecer pra todos ficarem sabendo então da, e até da empresa CSG, só pra complementar, 

Senhor Presidente, logo eles vai trazer então o retorno da, do que o município pediu 

informações, de fazer investimento então lá na praça de pedágios. Então, durante esse mês, 

provavelmente a empresa vai trazer respostas para o município. Era isso. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Angelo Boscari Junior. 
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VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, demais pessoas que nos assistem ainda, participei na sexta-feira também da Mostra 

Científica da escola 1º de Maio, muitos, muitos projetos interessantes lá, valorizando a educação 

do município. Sem dúvida, muitos desses projetos as crianças vão levar os alunos pra vida inteira 

a pesquisa que foi feita. Acompanhei lá projetos voltados pro esporte, cuidado com o meio 

ambiente, cuidado com a saúde mental, entre outras coisas, que sem dúvida os alunos, através 

dessa pesquisa, vão levar pras suas vidas. E o, a Mostra Científica está de parabéns, todo o 

município, todas as escolas tem ótimos projetos. Na tarde de sábado e na tarde de hoje, estive, 

estive visitando moradores aí do bairro União, caminhando pelas ruas, conversando com quem 

eu encontrava, convidando também para quarta-feira, dia 12, às dezoito horas e trinta, no salão 

da escola Tancredo de Almeida Neves, vai acontecer o Juntos na Comunidade. É o evento da 

Prefeitura Municipal, onde poderão os moradores levar suas demandas, suas reivindicações, tirar 

suas dúvidas, então nós temos que estar aí convidando os moradores pra, pra participar. Convido 

a toda a comunidade do bairro União que participe dessa reunião, que é o momento de levar 

nossas, nossas reivindicações até a Prefeitura Municipal. Convido também a todos os, os 

Colegas, os simpatizantes do PDT, aos amigos, para que sábado participem da convenção 

municipal do partido, que vai acontecer nas dependências aqui do plenário da Câmara, pra gente 

escolher nova, novo diretório e nova executiva do PDT que irá trabalhar pros próximos dois 

anos. Então todos os simpatizantes, aos Colegas, aos amigos, aqueles que, que trabalham pelo, 

pela democracia e pelo trabalhismo, sejam convidados a participar dessa nossa convenção, onde 

também vamos trocar ideias aí sobre, sobre como é feito o trabalho do PDT em Flores da Cunha 

e, também, as perspectivas aí pros próximos meses a nível municipal. Agradeço a atenção de 

todos! Era isso, Presidente.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Ademir Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente e Colegas Vereadores, 

Vereadora, público que nos acompanha, dizer que na questão da ida a Porto Alegre, enquanto 

Vereadores, enquanto comissão, a matéria se refere aos Vereadores que estiveram presentes na 

reunião com a CSG e com o Governo do Estado. Então a questão é que os Vereadores da 

comissão foram convidados, não podendo estar lá, eu não iria sozinho para uma reunião da 

importância que era. Então os Colegas, o Colega Vitório acabou me acompanhando, o Presidente 

do MDB acabou nos acompanhando também e a matéria saiu vinculada dessa maneira, mas nada 

que se que possa diminuir enquanto comissão o mérito. Então acredito que se, se retém muito a 

questão política, em momento algum foi falado, foi dito que foi o, os Vereadores do MDB que 

estavam lá trabalhando. Estavam lá trabalhando, sim, mas era enquanto comissão, que os demais 

membros não puderam acompanhar. É simples, é muito simples, Vereador Clodo! O Vereador 

Luizão não pode, o Vereador Horácio também estava “impossibilidado”, impossibilitado de ir e a 

reunião não ia ser perdida, aquela agenda que tinha sido marcada lá, no Governo do Estado. 

Quanto à questão do trevo, em momento algum foi cobrado na tribuna, Vereador Clodo, que era 

culpa dessa gestão ou da anterior. Estava apenas levando a reivindicação da nossa comunidade, 

que está ansiosa para ver acontecer alguma coisa ali, naquele trevo lá, que possa simplificar o 

acesso à 122. Não foi cobrado se foi dessa gestão, da anterior em nenhum momento. Então 

agora, quem está realizando as obras, elas estão aí acontecendo e a gente espera, sim, que elas 

aconteçam o mais breve possível. Então mais uma reivindicação da comunidade foi trazida a esta 

Casa e esperamos que possa ser atendida, porque é uma importante obra que tem que acontecer, 

porque dada a periculosidade que acontece lá, mas muito simples! Dizer que também no sábado, 

estive no Mato Perso, baile do Esporte Clube Corinthians, um grande evento lá também 

realizado na comunidade de Santa Juliana. E convidar a todos também, que no próximo dia 21 ao 

dia 25, estaremos promovendo, lá no distrito de Otávio Rocha, a 49ª Festa da Colônia. São 50 

anos de história, iniciada lá em 1973 e, esse ano também, teremos mais uma edição desse evento. 

Então estamos trabalhando forte lá, enquanto Associação dos Amigos de Otávio Rocha, para a 

realização também dessa Festa da Colônia, então nos dias 21, 22, 23 e 25 de julho, dia 25, numa 
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terça-feira, é porque é o dia do Agricultor, então convidando a todos também para esse evento. 

Por ora era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder de Governo. (Assentimento 

da Presidência). Gostaria de compartilhar com os Colegas algumas obras em andamento aí do 

nosso Município. (Exibição de imagens através da televisão). Então ali, nós temos a estrada da 

Zona Verdi, que está recebendo melhorias também, uma importante obra de alargamento. 

Estamos potencializando também o turismo aí nessa região e vai auxiliar no escoamento da 

produção agrícola. A obra também tem a intenção de proporcionar mais segurança pros 

moradores e demais motoristas aí. Com o serviço que está sendo feito aí, nós vamos dobrar a 

largura então da via. Também, na estrada José Bergoza, essa semana foi concluída a sinalização 

horizontal da estrada, no travessão Camargo. Também compreende a instalação de tachões, 

sinalização vertical, a pavimentação asfáltica foi finalizada ainda em abril e, hoje então, tem aí 

toda a infraestrutura completa de alargamento que foi feita, a movimentação de terra, 

terraplanagem, drenagem, tem três quilômetros que contou com a participação da comunidade no 

fornecimento da base, mais uma grande conquista para os moradores. A próxima é então as 

estradas em Santa Líbera, também receberam a manutenção aí. Mais de cinco quilômetros em 

estradas foram recebidas melhorias entre a comunidade de Santa Líbera até a RS-122 e mais um 

trecho que liga a rodovia até a ponte de ferro, em direção ao município de São Marcos. Além do 

prolongamento da rua Guilherme Lucian, em São Cristóvão, as vias também receberam o serviço 

de limpeza, patrolamento e cascalhamento. São as últimas obras realizadas aí pela diretoria de 

Serviços do Interior. Um parabéns muito especial ao Miro! Também, na rua Adão Mambrini, foi 

realizada a substituição da tubulação de drenagem pluvial, com a repavimentação do 

paralelepípedo. Foram 80 metros de rede de drenagem. O serviço foi executado devido ao 

afundamento do solo. Durante a realização do serviço, também foram feitas as ligações de esgoto 

cloacal pluvial das residências no entorno. Aí, uma obra também que causou transtorno pros 

moradores, por ela ter sido mal executada na, quando foi feito. E comunicar também a toda a 

população que recebemos a confirmação aí do empenho e do valor de 300 mil para a nossa 

avenida 25 de Julho, do nosso Senador Heinze. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigada! 

Uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. Na 

quarta-feira, dia 05, na Mostra Científica na escola estadual São Rafael. Na quinta, dia 06, estive 

palestrando sobre o Poder Legislativo para jovens do 8º ano da escola São José, e do 7º, 8º e 9º 

da escola Tiradentes, no plenário desta Casa. Também na quinta, dia 06, reunião com a Brigada 

Militar e com o Conselho Municipal da Agricultura, na Casa de Cultura Flávio Luis Ferrarini. Na 

sexta, dia 07, Mostra Científica na escola 1º de Maio e na escola cívico-militar Tancredo de 

Almeida Neves. E no domingo, dia 09, o almoço com a tortelada do movimento Cenáculo de 

Maria, ocorrido lá no bairro Aparecida, Colega Silvana também esteve presente.  

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 10 de julho de 2023, às 19h32min. Uma boa semana a todos e boa noite! 
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